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GINECOLOGIA E OBSTETRICIA
INSTRUGOES

O tempo total para a resolugdo desta prova € de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo
destinado ao preenchimento do cartdo-resposta. Esgotado este tempo o caderno de prova e o
cartao-resposta serdo recolhidos pelo fiscal da sala.

Confira, no cartdo-resposta, seu nome, seu numero de inscricdo, a competéncia para a qual
se inscreveu e demais dados, e transcreva-os nos quadros abaixo. Assine no local indicado.
Examine se ha marcagbes indevidas no campo destinado as respostas. Se houver, reclame
imediatamente ao fiscal.

Ap6s autorizado pelo fiscal, verifique no caderno de prova se faltam folhas, se a sequéncia de
questdes, no total de 40 (quarenta), esta correta e se ha imperfeigbes graficas que possam
causar duvidas. Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

A interpretacao das questdes é parte integrante da prova, ndo sendo permitidas perguntas aos
fiscais. Utilize os espagos e/ou paginas em branco para rascunho. Nao destaque folhas do
caderno de prova.

Cada questao objetiva é apresentada com 5 (cinco) alternativas de resposta (de “A” a “E”),
das quais apenas 1 (uma) é correta.

Transcreva com caneta esferogréfica, com tinta preta (preferencialmente) ou azul, as
respostas da prova objetiva para o cartdo-resposta. Este sera o unico documento valido para
efeito de corregao. Em hipotese alguma havera substituicao do cartdo-resposta por erro
de preenchimento ou qualquer dano causado pelo candidato.

Questdes em branco, que contenham mais de uma resposta, emendas ou rasuras nao serao
consideradas.

Nao sera permitido, durante a realizagdo da prova, a comunicacdo entre os candidatos, o
porte e utilizagdo de aparelhos celulares ou similares, de calculadoras ou similares, de
relogios, bonés ou similares, dculos escuros, de livros, de anotagdes, de impressos ou de
qualquer outro material de consulta.

Ao terminar, entregue ao fiscal o seu caderno de prova e o seu cartdo-resposta. Vocé so
podera entregar este material e se retirar definitivamente do seu grupo a partir das 16h. Os 3
(trés) ultimos candidatos de cada sala somente poderdo entregar as respectivas provas e
retirar-se do local simultaneamente.

Para conferir suas respostas com o gabarito oficial, anote-as no quadro constante da ultima
folha, o qual podera ser destacado e levado com vocé.

ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)

INSCRIGAO COMPETENCIA

NOME DO(A) CANDIDATO(A) LOCAL / SETOR / GRUPO / ORDEM
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Texto 1
Sobre a loucura

Na sociedade racional, o louco foi isolado, posto a parte da humanidade, e perdeu o direito
de ser ouvido. Mas a loucura ja teve, inclusive, conotagédo positiva. Aos poucos, resgata-se
um dialogo que parecia perdido. Varias obras filosoficas contribuiram para isso.

Nos primérdios da Histéria da humanidade, a loucura sempre foi um assunto em pauta. Na
Filosofia Grega, por exemplo, a boa loucura é destacada por Platdo na obra Fedro, nao
sendo considerada uma doenga ou perdigdo, mas inspiracdo — um dom divino, que pode ser
profético, poético, purificador, amoroso. Fruto do entusiasmo, a boa loucura busca a beleza
ideal despertada pelas lembrangas diante das coisas do mundo.

Visdo diferente sobre __ loucura é proposta pelo humanista Erasmo de Rotterdam. O
filosofo da Renascenca defende a ideia de que a loucura é o amor __ vida em sua
simplicidade. Essa forma de loucura ndo possui conotagéo divina, € humana, laica. Em seu
livro Elogio da Loucura, publicado em Paris em 1509, expde o retrato deste homem: “um
homem qualquer, retirado da multiddo dos homens loucos, que, conquanto louco, soubesse
comandar os loucos e obedecer eles e fazer-se amar por todos; e que fosse

complacente com esposa, bom para os filhos, alegre nos banquetes, sociavel com
todos com quem convive, € por fim, que ndo se considerasse alheio a tudo o que pertence
humanidade”.

Rotterdam, de forma critica, expde ao ridiculo os que se cobriam de poder em seu tempo,
0s que tinham na razao todos os mandos e desmandos, como visao absoluta da realidade.
Suas palavras, por vezes impiedosas, tinham alvo certo: eram um grito contra os podres
poderes exercidos por bispos, cardeais, papas, fidalgos, principes e monarcas “detentores”
da verdade.

[.]

Um dos mais importantes e significativos estudos sobre esse tema foi feito pelo filésofo
francés Michel Foucault. Em sua obra Histdria da Loucura, traga um perfil da loucura em sua
especificidade, ou seja, ndo como algo imutavel, estanque. A esséncia da loucura esta
ligada, segundo ele, aos contextos historico, cultural e econdmico. Para os “desprovidos de
razdo” houve sempre a exclusdo do convivio social, isso desde a Idade Classica e podemos
dizer que até os nossos dias. O filosofo francés desvela, diante disso, os mecanismos
sociais que submetem o homem as suas condi¢des e regras perversas.

[.]

KRAUSE, lIdalina. Filosofia Ciéncia & Vida. n. 45. Filosofia em sala de aula 34. Sao
Paulo: Editora Escala, 2010, p. 11-13. Adaptado.

01) No terceiro paragrafo do texto 1, ha cinco lacunas. Assinale a alternativa que as preenche

mogom=x

m O

~— ~— ~— ~— ~—

CORRETAMENTE, de acordo com a ordem em que aparecem no texto.

SV VI VI VI
L Q. S.:J [V
W QO S:J [V
[\ S:J Q.
D Q. S.\IJ O Q
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02) De acordo com o texto 1, € CORRETO afirmar que:

A( ) para Platdo, em sua obra Fedro, a loucura ndo é uma doenga ou perdicdo, nem inspiragao.
B( ) Erasmo de Rotterdam considera que a loucura nao é divina nem humana, é laica.

C( ) segundo Michel Foucault, a loucura é mutavel e sua esséncia esta ligada aos contextos
histérico, cultural e econémico.

D( ) segundo Rotterdam, existe uma loucura boa e uma loucura m4a, decorrentes do entusiasmo
dos homens.

E( ) para os “desprovidos de raz&o”, nunca é possivel um convivio social, segundo constatagéo
de Foucault.

03) Ainda de acordo com o texto 1, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) otema central do texto é a loucura diagnosticada, ao longo do tempo, como doenga mental.
B( ) o texto, numa perspectiva filoséfica, trata da condicdo humana.

C( ) a autora do texto faz uma critica severa aos manicomios pela alienagdo que essas
instituicdes causam aos individuos.

D( ) na opinido da autora, cabe somente aos filésofos resolver as questées concernentes a
loucura.

E( ) as trés obras citadas no texto retratam a loucura como expressao singela, quase pueril, de
subjetivismo poético.

04) Identifique se sao verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas com relacdo ao texto 1.

() Uma das diferencas entre a visdo de Platdo e a de Rotterdam acerca da loucura é que
aquele a concebia com conotagido divina e este com conotacdo demoniaca, seguindo as
tendéncias de cada periodo histérico, respectivamente.

() Rotterdam criticava a igreja e a realeza da época porque seus membros, deixando-se levar
por arroubos emocionais, ndo conseguiam ter uma visao racional da realidade.

() O primeiro paragrafo do texto faz mengéo a aspectos negativos e positivos associados a
loucura.

() Pode-se inferir do texto que, na perspectiva foucaultiana, a loucura esta essencialmente
atrelada, de forma dindmica, a mecanismos externos ao individuo que o subjugam de
maneira perversa.

—
~

Na concepc¢éao de Platdo e de Rotterdam, a loucura é social e economicamente determinada.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()F-V-V-F-F
B()V—F—F-V-V
C()F-V-F-F-F
D()V-F-F-V-F
E()F-F-V-V-F
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05) Observe o quinto paragrafo do texto 1 e identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as
afirmativas, relativamente a coesao textual estabelecida pelas palavras sublinhadas.

() Esse tema (linha 29) remete a ideia de loucura que perpassa o texto.

() Em sua obra (linha 30), o pronome possessivo refere-se a Michel Foucault (linha 30).

() Isso (linha 33) é um pronome demonstrativo que retoma, de forma concisa, a ideia presente
na oragao antecedente: exclusdo do convivio social daqueles “desprovidos de razao”.

() As palavras desde (linha 33) e até (linha 34) delimitam dois lugares definidos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

moo®m®

-V-
F
-V-
F
-V-

<<<<‘I'|
'I'I'|'|<<'I'I
TI'I'I-r|<<

06) Leia o primeiro paragrafo do texto 1 e numere a coluna 2 abaixo, identificando a fungao
sintatica dos termos, de acordo com a coluna 1.

COLUNA 1 COLUNA 2
l. sujeito ( ) na sociedade racional (linha 1)
( ) olouco (linha 1)
. objeto direto ( ) o direito de ser ouvido (linhas 1
e?2)
[ll. adjunto adverbial |( ) aloucura (linha 2)
() conotacdo positiva (linha 2)

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

AC) LI
B( ) I, L, 1L 1, 11
C() 11, 1, 10, 11
D( ) 1,1, 10, 1, 1
EC) 1L 1L 10, |

07) Leia o fragmento abaixo.

“[...] a loucura sempre foi um assunto em pauta. (linha 5) [...] Em seu livro Elogio da Loucura,
publicado em Paris em 1509, expde o retrato deste homem [...]” (linhas 13 e 14).

Identifique se as afirmativas s&o verdadeiras (V) ou falsas (F).
() A primeira preposicdo em (“assunto em pauta’) introduz um elemento que delimita o
significado de um substantivo.

() A segunda e a terceira preposicdo em (“em seu livro”; “em Paris”) entram na composi¢do de
adjuntos adverbiais que exprimem ideia de lugar.

() A Ultima preposicao em (“em 1509”) integra um adjunto adverbial que exprime ideia de
tempo.

() O pronome possessivo seu (“seu livro”) e o sujeito do verbo expde remetem a referentes
distintos no texto.

() A forma verbal foi ("a loucura sempre foi”) corresponde a terceira pessoa do singular do
verbo ir.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()F=F-V-V-V
B()F-V-V-F-V
C()V-F-V-V-F
D()V-V-F-F-F
E()V-V-V-F-F
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Texto 2
Cronobiologia: relégios e ritmos

1 O sistema nervoso é responsavel ndo sé por coordenar os processos de adaptacdo dos
organismos ao espago no qual vivem como também por organizar essa adaptagao no tempo.
Por adaptacdo no tempo devemos entender tanto fenbmenos que ocorrem nas relagdes
entre um organismo e seu ambiente quanto fendmenos de "economia interna", como por

5 exemplo a permeabilidade de uma membrana ou a secre¢cdo de um horménio.

Até meados do século XX, acreditava-se que esses ajustes temporais eram realizados por
mecanismos do tipo agdo-reagdo, como por exemplo no caso do nosso ciclo vigilia/sono:
seriamos levados a dormir pela escuriddo e acordariamos com o nascer do sol.

10 As demonstracdes de que o ciclo vigilia/sono persiste em condi¢cdes de isolamento temporal
(pessoas mantidas em cavernas por periodos de varias semanas ou meses continuam
dormindo e acordando com uma periodicidade de aproximadamente 25h) nas mais diversas
espécies sugeria a existéncia de "reldgios bioldgicos”, ou seja, mecanismos capazes de
gerar ciclos independentemente da presenca de estimulos ambientais. “Relégios” sdo os

15 mecanismos geradores de ciclos e seu produto final, diretamente observavel, sdo os ritmos
biologicos.

A disciplina que se ocupa dessas questdes é conhecida como Cronobiologia. Atualmente a
existéncia desses "relogios biolégicos" é amplamente aceita na comunidade cientifica, tendo

20 sido algumas dessas estruturas identificadas em varias espécies, na forma de agrupamentos
de neurdnios que sdo capazes de gerar ritmos.

[..]

25 Hoje em dia, a neurociéncia tem desenvolvido muitos métodos para estudar ritmos biolégicos
e relogios, incluindo programas sofisticados de computador e analise estatistica para
descobrir os componentes ritmicos das atividades orgénicas e comportamentais. Cada vez
mais a Cronobiologia estd descobrindo como, quando e por gue nosso cérebro e horménios
sdo modulados por ciclos naturais.

MENNA-BARRETO, Luiz.

Disponivel em: http://www.cerebromente.org.br/n04/mente/cloks.htm
Acesso em: 13/04/2010. Adaptado.

08) De acordo com o texto 2, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) ha evidéncias de que a estrutura dos reldgios biol6gicos corresponde, em alguns casos, a
um conjunto de neurdnios capazes de gerar ritmos bioldgicos.

B( ) a Cronobiologia se ocupa, atualmente, em descobrir as caracteristicas circunstanciais e
variaveis dos relogios biolégicos do ser humano, os quais sdo culturalmente determinados
por estimulos externos.

C( ) a Cronobiologia ¢ um ramo das ciéncias biolégicas que trata da adaptacdo externa dos
organismos a sua localizacdo espacial.

D( ) o individuo que sistematicamente trabalha a noite e dorme durante o dia perde a capacidade
de ter um ritmo de sono sincronizado, uma vez que o funcionamento de seu relégio biolégico
fica seriamente comprometido.

E( ) os ritmos biolégicos, ao se organizarem em ciclos, produzem os chamados reldgios
biol6gicos.
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09) A partir do texto 2, analise as afirmativas abaixo.

I. O termo ‘“relégio biolégico” é uma metafora para uma parte do cérebro responsavel pela
regulagdo do tempo interno do organismo respeitando um ritmo que se repete
aproximadamente a cada 25 horas.

II. Os ritmos bioldgicos, tais como os reldgios biolégicos, ndo podem ser diretamente observados,
pois sdo gerados dentro do corpo humano e ndo se manifestam externamente.

[ll. O reldgio biolégico é concebido como um mecanismo caracteristico dos seres vivos.

IV. A palavra “cronobiologia” é formada pelos seguintes elementos: crono = tempo; bio = vida;
logia = estudo — significando “estudo do tempo nos seres vivos”.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.
B( ) Somente as afirmativas Il e Ill sdo corretas.
C( ) Somente as afirmativas |, lll e IV s&o corretas.
D( ) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

E( ) Todas as afirmativas sdo corretas.

10) Identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas com relacdo ao texto 2.

() No primeiro paragrafo, ha dois recursos linguisticos diferentes usados para adicionar
informacdes de maneira enfatica: “nao soé... como também” (linhas 1 e 2), e “tanto... quanto”
(linhas 3 e 4).

() A preposicdo por em: “por periodos de varias semanas” (linha 11) e “por ciclos naturais’
(linha 29) desempenha a mesma fungao: a de introduzir um adjunto adverbial de tempo.

() Em “seriamos levados a dormir pela escuridao e acordariamos com o nascer do sol” (linha
9), ha duas relagdes semanticas de causalidade, uma envolvendo o ato de dormir e outra, o
de acordar.

() O uso da virgula depois de “Até meados do século XX,” (linha 7) e “Hoje em dia,” (linha 25) é
justificado pela mesma razdo: separar um adjunto adverbial anteposto.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()V-F-V-V
B()F-V-V-V
C()V-V-F-F
D()F-V-V-F
E()V-F-F-V
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11) Leia o excerto:

“Atualmente, a existéncia desses “relégios biolégicos” € amplamente aceita na comunidade
cientifica...” (linhas 18 e 19)

Identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas, com relacdo a classificacao
das palavras sublinhadas.

desses € a contragao da preposicdo “de” com o pronome “esses”.
a é um artigo que define a palavra “existéncia”.

atualmente é um pronome invariavel e se refere a “existéncia”.
amplamente é um adjetivo que qualifica a palavra “aceita”.
existéncia € uma forma verbal que indica agcao no tempo presente.

()
()
()
()
()

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

moom>
'I'I<<‘I'I<

(
(
(
(
(

12) Leia o ultimo paragrafo do texto 2.

Assinale a sequéncia que pode substituir adequadamente as palavras sublinhadas no texto,
sem perda de sentido e sem ferir a norma culta da lingua.

A( ) bastante; com a finalidade de; porqué

B( ) varios; no sentido de; qual 0 motivo

C( ) diversos; onde; por qual razéo

D( ) tantos; com a finalidade de; porqué

E( ) bastantes; com a finalidade de; por qual razéo

LEGISLACAO DO SUS

13) Analise as afirmativas abaixo.
As agbes e servigos publicos de saude e os servigos privados contratados ou conveniados,
que integram o Sistema Unico de Saude (SUS), sdo desenvolvidos de acordo com as
diretrizes previstas no art. 198 da Constituicao Federal, obedecendo aos seguintes principios:

I. Integralidade de assisténcia, entendida como conjunto articulado e continuo das agdes e
servigos preventivos e curativos, individuais e coletivos, exigidos para cada caso, em todos os
niveis de complexidade do sistema.

ll. Enfase na centralizagdo dos servicos no governo estadual.

lll. Divulgagao de informagdes quanto ao potencial dos servigos de salde e a sua utilizagao pelo
usuario.

IV. Utilizacdo da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades, alocacao de recursos e
orientagédo programatica.

V. Descentralizagao politico-administrativa, com multiplas direcées em cada esfera de governo.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas I, Il, lll e IV estao corretas.
B( ) Somente as afirmativas |, lll e V estdo corretas.

C( ) Somente as afirmativas |, Il e V estéo corretas.

D( ) Somente as afirmativas Il, lll e IV estédo corretas.
E( ) As afirmativas I, II, lll, IV e V estdo corretas.
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14) De acordo com a Lei n® 8.142, de 28 de dezembro de 1990, que dispde sobre a participagéo
da comunidade na gestdo do Sistema Unico de Salude e sobre as transferéncias
governamentais de recursos financeiros na area da saude, identifique se sdao verdadeiras (V)
ou falsas (F) as afirmativas abaixo.

() A Conferéncia de saude devera reunir-se a cada 4 anos, com representagdo dos varios
segmentos sociais, para avaliar a situagdo da saude e propor diretrizes da politica de saude.

() Os relatorios de gestdo devem ser elaborados em conformidade com a programagao
aprovada para a aplicagdo dos recursos repassados a Estados e Municipios, permitindo o
acompanhamento/ controle pelo Ministério da Saude, por meio de seu sistema de auditoria.

() Os Recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) serdo alocados como despesas de custeio
e de capital do Ministério da Saude, ndo podendo ser utilizados para cobertura de agées e
servicos dos municipios e para investimentos previstos em lei orcamentaria, de iniciativa do
Poder Legislativo, aprovados pelo Congresso Nacional.

() O Conselho de Saude, em carater permanente e deliberativo, atua na formulagdo de
estratégias e no controle da execugdo da politica de saude na instancia correspondente,
incluindo os aspectos econoémicos e financeiros. Suas decisbes serdo homologadas pelo
chefe do poder legalmente constituido em cada esfera de governo.

() A representagdo dos usuarios nos Conselhos de Saude sera paritdria em relagcdo ao
conjunto dos demais segmentos. Nas conferéncias, a participacdo dos usuarios, bem como o
quantitativo de usuarios participantes, depende da decisdo dos Conselhos de Salde.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()V-F-F-V-V
B()F-V-F—F-V
C()V-V-F-V-F
D()F-F-V-V-V
E()V-F-F-F-F

15) De acordo com a Lei n® 8.080, de 19 de setembro de 1990, analise as afirmativas abaixo.

I. A salde é um direito fundamental do ser humano, devendo o Estado prover as condi¢des
indispensaveis ao seu pleno exercicio.

II. Dentre os objetivos do SUS esta a identificagdo e divulgagdo dos fatores condicionantes e
determinantes da saude.

lll. Estdo excluidas do campo de atuagdo do Sistema Unico de Saude a participacdo e execucdo
de acdes de saneamento basico.

IV. A dedicagao exclusiva é valorizada na rede basica, através de atuagéo na Estratégia de Saude
da Familia, existindo estimulo a dedicagcdo parcial com jornadas de trabalho reduzidas nas
instituicdes hospitalares.

V. Os cargos e fungdes de chefia, dire¢do e assessoramento, no ambito do SUS, deverdo ser
exercidos preferencialmente em regime de tempo integral, e em nenhuma situagdo os
servidores poderdo exercer 2 cargos ou empregos cumulativamente em mais de um
estabelecimento de salde do SUS.

Assinale a alternativa CORRETA.

( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

( ) Somente as afirmativas I, Il e V estao corretas.
C( ) Somente as afirmativas Ill e V estao corretas.

( ) Somente as afirmativas I, IV e V estéo corretas.

( ) Somente a afirmativa | esta correta.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

16) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase abaixo.

A medida biométrica de maior precisdo no estabelecimento da idade gestacional é o(a)...

A( ) comprimento cabega-nadegas.
B( ) comprimento do fémur.

C( ) comprimento do umero.

D( ) circunferéncia abdominal.

E( ) diametro biparietal.

17) Com relagao ao estudo ultrassonografico do cerebelo, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) o didmetro transverso do cerebelo é uma medida que precocemente se altera frente a
restricdo do crescimento intrauterino.

B( ) as malformagdes de Dandy-Walker, além de estarem presentes em mudltiplas sindromes
genéticas, também associam-se em 40 % a cromossomopatias.

C( ) a agenesia do vermis cerebelar ndo esta associada a ventriculomegalia.
D( ) o “sinal da banana” refere-se a ocorréncia de teratomas sacrococcigeos.
E( ) o cerebelo aumentado de volume é sinal indicativo precoce de macrossomia fetal.

18) Na avaliacdo ultrassonografica da gestagcdo complicada por diabetes gestacional, é
CORRETO afirmar que:

A( ) o didmetro biparietal € a medida que melhor indica macrossomia nestes fetos.

B( ) o volume de liquido amniético, quando aumentado (polidramnia) ira comprometer o perfil
biofisico fetal.

C( ) os movimentos respiratérios fetais estardo abolidos na presenga de hiperinsulinemia fetal.
D( ) a presenca de lama amniética (s/ludge) sugere descompensacao metabdlica fetal.

E( ) a circunferéncia abdominal é o parametro que exprime indiretamente as reservas de
glicogénio fetais.

19) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase abaixo.

Na avaliagéo ultrassonografica por via endovaginal, miomas pediculados podem com frequéncia
simular patologia anexial. Assim, boa técnica objetivando melhorar a acuracia do exame inclui...

A( ) realizar o exame no periodo periovulatério.
B( ) manter a bexiga cheia durante o exame.
C( ) usar o mapeamento com Doppler colorido.
D( )
()

E

complementar o exame por via transperineal.
realizar o exame com transdutor de baixa frequéncia
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20) No que diz respeito ao ultrassom de primeiro trimestre de gestagdo, € CORRETO afirmar que:

A( ) o saco gestacional com didmetro acima de 20 mm, sem embrido e/ou vesicula vitelina
presentes, denota interrupcéo da gravidez.

B( ) a vesicula vitelina é observada na face interna do amnio até as 12 semanas.

C( ) a frequéncia cardiaca embrionaria em torno de 6 semanas é de 160 batimentos/minuto, em
média.

D( ) obrigatoriamente, identifica-se imagem de saco gestacional intrauterino com dosagens
séricas de Beta-HCG da ordem de 100 miliUl/ml.

E( ) em gestagdes gemelares, a corionicidade sé podera ser determinada no primeiro trimestre
caso os fetos sejam de sexos diferentes.

21) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.
A quantificagdo do grau de anemia fetal em casos de isoimunizagdo Rh pode ser obtida
indiretamente através de qual parametro dopplervelocimétrico?

A

B( ) Relagcao S/A do ducto venoso.

( ) Pesquisa de centralizagédo através da relagdo umbilicocerebral.
() j
C( ) Indice de resisténcia da artéria umbilical.
()
()

D
E

Média dos indices de pulsatilidade das artérias uterinas.
Pico sistélico da artéria cerebral média.

22) Com relagao as propriedades do ultrassom, € CORRETO afirmar que:

A( ) os bioefeitos do ultrassom dependem da quantidade de energia aplicada sobre a area de
tecido a examinar, da frequéncia do transdutor e de sua distdncia ao tecido exposto. O
tempo de insonagao nao se relaciona com possiveis bioefeitos.

B( ) quando o feixe ultrassénico se propaga por uma regido homogénea de baixa atenuagao, as
estruturas posteriores a esta regido apresentardo ecos menos intensos que tecidos
adjacentes na mesma profundidade, caracterizando a sombra acustica.

C( ) os transdutores de alta frequéncia objetivam maxima qualidade de aquisicdo da imagem na
topografia de maior profundidade do tecido.

D( ) no que diz respeito a possiveis efeitos biologicos do ultrassom diagndéstico, salientam-se as
lesbes térmicas, as lesdes mecanicas (cavitagcao inercial) e as lesdées quimicas (formacao de
radicais livres e outros compostos reativos).

E( ) o emprego da dopplervelocimetria no primeiro trimestre da gestagdo ndo pode obedecer ao
principio ALARA (As Low As Reasonably Achievable) pelo maior risco de lesao tecidual.

23) A técnica de avaliagao pélvica por via endovaginal permitiu consideraveis avangos no
entendimento da sonoembriologia. Neste sentido, assinale a alternativa CORRETA.

A( ) A vesicula vitelina, importante dado de vitalidade embrionaria, diminui de tamanho e nédo é
mais visivel apés 9 semanas.

B( ) O diagnéstico de anencefalia ndo pode ser feito antes de 11 semanas, pois a ossificagdo do
cranio fetal ndo é vista por meio da ultrassonografia antes dessa idade gestacional;

C( ) A presenca do “sinal Lambda” entre 10 e 14 semanas determina a gestacdo gemelar
monocoribnica.

D( ) Onfalocele visibilizada desde 10 semanas de gestacao estara sempre associada a fetos com
elevada taxa de aneuploidias.

E( ) Diastole-zero na artéria umbilical durante o primeiro trimestre da gravidez relaciona-se a
fetos portadores de trissomias.
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24) Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) O conceito de sindrome de transfusao feto-fetal baseia-se no achado de grande diferenca de
peso entre os gemelares.

B( ) A morte unifetal na gestagdo gemelar implica em resolugédo imediata da prenhez.
C( ) Gemelares dicoridnicos serao sempre de sexos diferentes.

D( ) O risco de acidentes de corddao em gestacdes gemelares monoamnioticas é extremamente
baixo, devendo a gravidez evoluir até o termo.

E( ) Translucéncia nucal alterada em um dos fetos nas gestacbes gemelares monocoridnicas
sinala risco de sindrome de transfusao feto-fetal precoce.

25) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase abaixo.
Durante um exame de terceiro trimestre, a suspeita de que o feto possa ser portador de
Sindrome de Down ( trissomia do cromossomo 21) encontra subsidios, no mais das vezes...

A( ) natranslucéncia nucal aferida no momento deste exame.

B( ) pela circunferéncia abdominal abaixo do esperado para a idade gestacional.
C( ) pelo excesso de tecido subcutaneo e o fémur curto para a idade gestacional.
D( ) pela inversdo da onda “a” no ducto venoso.

E( ) pelo comprimento do Umero acima do esperado.

26) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase abaixo.
Constitui causa de oligodramnia...

A( ) diabetes gestacional sem vasculopatia.
B( ) rins multicisticos displasicos.

C( ) anencefalia.

D( ) atresia de eséfago.

E( ) bécio fetal.

27) Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) A progressiva reducdo do indice de pulsatilidade da artéria umbilical, no crescimento
intrauterino restrito, acarreta o fenémeno de centralizagao.

B( ) A centralizacdo de fluxo fetal implica na resolugédo imediata da gestacdo em qualquer
momento da gravidez posto que o feto se encontra em franca acidose.

C( ) Diastole-zero na artéria umbilical reflete importante obliteragdo do sistema viloso placentario,
nao informando sobre a condigao de reserva cardiaca do feto.

D( ) A diastole-reversa esta associada ao mecanismo de resposta do feto face a centralizago.
E( ) As pulsacdes de veia umbilical denotam higidez do compartimento placentario.

28) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase abaixo.
Encefalocele occipital, rins multicisticos displasicos e polidactilia remetem a Disencefalia
Esplanquinocistica, Sindrome de:

A( ) Edwards.

B( ) Noonan.

C( ) Beckwith-Wiedemann.
D( ) Cornelia de Lange.

E( ) Meckel-Gruber.
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29)

Leia atentamente as afirmativas no que concerne a dopplervelocimetria das artérias uterinas
como ferramenta de screening para modelo obstrutivo (vasculopatia placentaria — DHEG,
CIUR, DPP).

A dopplervelocimetria de artérias uterinas no primeiro trimestre da gravidez estd associada a
grande numero de falso-positivos face a frequente persisténcia de incisuras bilateralmente.

. A persisténcia de incisuras ap6s 24 semanas, bem como a manutencido de resisténcia

elevada podem constituir pardmetros vélidos para caracterizar screening positivo para
fendmenos associados a vasculopatia placentaria.

. A avaliagdo dopplervelocimétrica de artérias uterinas entre 22 e 24 semanas tém melhor

sensibilidade para DHEG préxima ao termo do que para DHEG prévia a 34 semanas.

. A analise dopplervelocimétrica de artérias uterinas no primeiro trimestre constitui péssimo

valor preditivo negativo para DHEG grave.

Assinale a alternativa CORRETA.

A
B

D
E

Somente as afirmativas | e Il estao corretas.
Somente as afirmativas | e |V estao corretas.

Somente as afirmativas Il e Il estdo corretas.
Somente as afirmativas Il e IV estao corretas.

()
()
C( ) Somente as afirmativas Il e IV estéo corretas.
()
()

30) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase abaixo.

A
B

D
E

A medida ultrassonografica da circunferéncia abdominal tem como principal objetivo...
avaliar a insercéao do cordao umbilical.

estimar o volume gastrico.

avaliar o padrao nutricional do feto.
melhorar a preciséo do célculo da idade gestacional.

()
()
C( ) identificar os rins fetais.
()
()

31) Considerando-se os defeitos de fechamento da parede abdominal fetal, analise as afirmativas

V.

abaixo.

Presente onfalocele, o cari6tipo deve ser solicitado pelo maior risco de aneuploidias face a
fetos portadores de gastrosquise.

A via de parto para gastrosquise deve ser sempre a cesariana pelo risco comprovado de
lesGes de algas intestinais no canal do parto.

Onfalocele rota & complicacdo frequente, assemelhando-se ao ultrassom a gastrosquise,
exceto pela presenca do figado e pela insercdo do corddao umbilical no centro da massa.

Na gastrosquise verificamos através do mapeamento com Doppler colorido vasos do cordao
umbilical em intimo contato com as alcas intestinais herniadas na espessura da geleia de
Wharton.

Assinale a alternativa CORRETA.

A()
B()
C()
D( )
E()

Somente as afirmativas Il e lll estdo corretas.
Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
Apenas a afirmativa | esta correta.

Somente as afirmativas Il e IV estao corretas.
Apenas a afirmativa Il esté correta.

MEDICO ESPECIALISTA EM ULTRASSONOGRAFIA EM GINECOLOGIA E OBSTETRICIA 12



32) Analise as afirmativas abaixo.
A avaliagao pélvica por via transvaginal propicia boa investigacao das malformagdes
mullerianas. Neste sentido, condutas que melhoram significantemente a acuracia no
diagnéstico destas patologias incluem:

I. o emprego de transdutores com tecnologia tridimensional.
Il. arealizagcdo do exame na fase proliferativa inicial.
lll. complementacdo do exame pela via transretal.
IV. a realizagdo do exame na fase secretora tardia.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas Ill e IV estéo corretas.
B( ) Somente as afirmativas Il e Ill estao corretas.
C( ) Somente as afirmativas | e Il estao corretas.

D( ) Somente as afirmativas | e IV estéo corretas.
E( ) Somente as afirmativas I, Il e Ill estdo corretas.

33) Com relagao as Neoplasias Trofoblasticas Gestacionais (NTG), € CORRETO afirmar que:

A( ) na mola completa o caridtipo é 90% de 46XY, com intensa proliferagdo trofoblastica

evidenciada no exame ultrassonografico.

B( ) na mola parcial verifica-se a coexisténcia de embrido, no mais das vezes triploide, e a

proliferacdo do trofoblasto é usualmente menor do que na mola completa.
C( ) orisco de malignizagado nas molas completas € menor que nas molas parciais.

D( ) o mapeamento com Doppler colorido no trofoblasto revela fluxos randdémicos de elevada

resisténcia.

E( ) as dosagens séricas de B-HCG nao ajudam no diagnéstico diferencial entre NTG e aborto

retido sem degeneragdo molar.

34) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.

Em uma avaliagéo racional do laudo obstétrico a luz dos conhecimentos atuais de Medicina

Baseada em Evidéncias, qual destas informacdes poderia ser suprimida sem comprometer o

poder diagnostico deste exame complementar?

() O peso estimado do feto.

( ) Alocalizagao placentaria.

() O comprimento do fémur.

() O diametro biparietal.

( ) O grau de maturidade da placenta.

moow>
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35) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase abaixo.

Uma mulher secundipara de 44 anos realizou exame ultrassonografico da pelve por via
transvaginal, motivado por dor pélvica e sangramento aumentado na qual foi evidenciado
Utero com volume de 240cc3, ecotextura heterogénea, com areas de menor ecogenicidade
difusas, delicadas sombras acusticas de padrao estriado no miométrio e assimetria entre as
paredes anterior e posterior do 6rgao. O endométrio mede 7 mm de espessura na fase
proliferativa. A hip6tese diagndstica mais provavel é...

A( ) sarcoma uterino.

B( ) hemorragia disfuncional.

C( ) polipose endometrial.

D( ) adenomiose.

E( ) mdltiplos miomas submucosos.

36) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.

A suplementagéo periconcepcional de acido félico constitui evidéncia cientifica na redugao de
qual das malformagdes abaixo descritas?

A( ) Rins multicisticos.

B( ) Menigomielocele.

C( ) Pé torto congénito.

D( ) Malformagao adenomatoide cistica pulmonar.
E( ) Hérnia diafragmatica.

37) Leia atentamente as afirmativas abaixo, relacionadas ao ultrassom morfolégico entre 18 e 23
semanas.

I. No estudo do coragao, o corte das 4 camaras normais exclui a possibilidade de transposicao
dos grandes vasos.

Il. Bolha géstrica presente exclui a possibilidade de atresia de eséfago.

lll. Holoprosencefalia, fenda labiopalatina e polidactilia remetem a Sindrome de Patau (trissomia
do cromossomo 13).

IV. Para avaliar a presenga das duas artérias do corddao umbilical a melhor insonagéo situa-se no
plano que demonstra a bexiga do feto.

Assinale a alternativa CORRETA.

( ) Somente as afirmativas Il e IV estao corretas.
( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
C( ) Somente as afirmativas Il e lll estdo corretas.
( ) Somente as afirmativas |, lll e IV estao corretas.
( ) Somente as afirmativas Ill e IV estao corretas.
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38) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.
A Sindrome de Regressao Caudal consiste em rara anomalia que envolve desenvolvimento
incompleto do sacro bem como malformagdes anorretais e urogenitais. A qual destas
condicoes maternas esta fortemente associada?

A( ) Diabetes Mellitus insulino dependente.
B( ) Lupus eritematoso sistémico.

C( ) Tabagismo.

D( ) Deficiéncia cronica de vitamina A.

E( ) Alcoolismo.

39) Com relagao ao rastreamento de aneuploidias e avaliagao da translucéncia nucal (TN), é
CORRETO afirmar que:

A( ) a ampliagdo da imagem na medida da TN deve ser tal que permita observar todo o feto em
perfil, propiciando a medida simultdnea do comprimento cabega-nadegas ( CCN).

B( ) o osso nasal ndo ¢ visivel entre 11 a 13 semanas e 6 dias em aproximadamente 15 % dos
fetos cromossomicamente normais.

C( ) durante o exame, mais de uma medida da translucéncia nucal deve ser realizada e a menor
delas deve ser utilizada para calculo do risco.

D( ) a Sindrome de Turner (45, X0) e as triploidias, a exemplo das trissomias, relacionam-se com
a idade materna, aumentando a prevaléncia consideravelmente apds os 35 anos.

E( ) no rastreamento para anomalias cromossOmicas, os riscos individualizados sdo encontrados
multiplicando-se o risco basal (baseado na idade materna e na idade gestacional) pelo risco
relativo, que depende da diferenca entre a medida da TN observada (valor do Delta em
milimetros) e a mediana normal para o mesmo CCN.

40) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase abaixo.
Mulher de 60 anos, higida, indice de massa corporal igual a 22, 1 parto normal ha 30 anos,
assintomatica, realiza exame ultrassonografico pélvico por via vaginal onde é observado eco
endometrial bem delimitado, ecogénico, algo heterogéneo, com 11 mm de espessura, Utero
com 30 cc3 de volume, anexos nao visibilizados. O diagnostico mais provavel é...

A( ) adenomiose.

B( ) hiperplasia endometrial atipica.
C( ) sarcoma uterino.

D( ) polipo endometrial.

E( ) metaplasia éssea do endométrio.

GRADE DE RESPOSTAS (Somente esta parte podera ser destacada)

QUESTOES 01|02 (03 |04 |05 |06 |07 08 |09 10 |11 {12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19 |20
RESPOSTAS

QUESTOES 2122 123|124 |25 |26 |27 |28 |29 (30 |31 ({32 |33 |34 |35 |36 |37 |38 |39 |40
RESPOSTAS
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